

# 中央一号文件落地 “互联网+”助力新时代乡村振兴

□本报记者 张颖洁

2018年中央一号文件落地。2月4日,中共中央、国务院发布《关于实施乡村振兴战略的意见》(以下称为“中央一号文件”)。这是改革开放40年以来第20个、新世纪以来第15个指导“三农”工作的中央一号文件,被视为推动农村深化改革的纲领性文件。与此同时,国家发展改革委已经联合有关部门同步起草《国家乡村振兴战略规划(2018-2022年)》,初稿已成,正在报批。随之本周一早盘,乡村振兴概念股开盘逆市走强;农业股后续也有望站上投资风口。分析认为,乡村振兴上升至国家战略层面,农业将迎来新一轮变革。而实施乡村振兴战略要坚持问题导向,有的放矢。

## 领航新时代乡村振兴

备受关注的中央一号文件出炉,全面部署乡村振兴战略,将制定顶层规划和一系列政策。用中农办主任韩俊的话来说,今年的中央一号文件有两个重要特点,一是管全面,二是管长远。

整体来看,中央一号文件4个板块、12个部分聚焦乡村振兴战略的五大发展要求即产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,其中,产业兴旺是重点,生态宜居是关键,乡风文明是保障,治理有效是基础,生活富裕是根本。

中央一号文件同时明确阶段性时间表,从长远把握实施乡村振兴战略的目标任务。即“到2020年,乡村振兴取得重要进展,制度框架和政策体系基本形成;到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现”。

值得一提的是,激发各种新业态、新动能,为经济转型升级创造条件,同样适用农村经济。中央一号文件首次提出乡村经济要多元发展,培育一批家庭工场、手工作坊、乡村车间、鼓励在乡村地区兴办环境友好型企业,实现乡村经济多元化,提供更多就业岗位。

实际上,党的十九大报告已首次提出乡村振兴战略。2018年省级两会近期密集召开,“乡村振兴战略”也成为各地政府工作报告一大关键词。这预示,“乡村振兴战略”或成3月全国两会热议焦点,三农领域也将成为新一轮投资重点。

## 让农业成为有奔头的产业

热议中央一号文件的背后,显示“三农”工作重点已由农业供给侧改革深化到乡村振兴,实施乡村振兴战略具有重大意义。

政策蓝图已清晰。党的十九大报告指出,我国的主要矛盾已经转变成人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。依照国情来看,城乡发展不平衡也成为重要矛盾,制约国家发展。乡村振兴战略是紧扣新时代我国社会主要矛盾变化而提出的,是深化农村改革的题中之义,是建设现代化的必然要求,也是关乎民生福祉的重要工作。中信证券分析师盛夏、熊承慧认为,未来三年内将密集出台相关农业政策,尤其2018年是三中全会和改革开放四十年的关键节点,政策密集程度也将超出往年。按照中央一号文件框架,预计土地制度、集体产权改革、农业支持和保护体系等相关政策也将加速推出。

从投资角度看,政策催

化和农产品涨价双重因素作用下,农业板块主题投资热度将提升。安信策略研究报告就指出,整理2004-2017年的数据发现,农林牧渔板块在中央一号文件发文一周内,板块在超过半数的年份中实现上涨;一号文件发布后1个月内,农林牧渔板块上涨概率100%。

从发展前景看,乡村振兴是新时代农村发展新动力。中国农业经济法研究会会长陈晓华指出,农村新产业、新业态、新模式蓬勃发展,极大地开拓了传统农业的发展空间。未来,乡村旅游休闲蓬勃兴起,农村电商发展进入快车道,特色农产品加工业快速发展,各类产业、业态、模式融合成为新趋势。

## “互联网+”指明方向

就目前来看,“互联网+现代农业”“互联网+智慧农村”“互联网+精准扶贫”等模式初显成效,助推乡村经济快速发展。而最传统的农业和农村与最现代的互联网结合,还将演绎更多精彩。

为缩小城乡数字鸿沟,我国通信业以实施电信普遍服务为重点,在农村及偏远地区加快宽带网络建设和普及应用,为推进精准扶贫提供了坚实的网络基础。互联网巨头们则在农村深入布局,意欲让更多的农民受益。阿里巴巴打造乡村振兴新样本,全国淘宝村数量已超2100个;京东金融在农村开展普惠金融;苏宁通过农村电商打通“互联网+农业”。

对此,习近平总书记多次强调,充分发挥互联网在助推脱贫攻坚中的作用,推进精准扶贫、精准脱贫,让更多困难群众用上互联网,让农产品通过互联网走出乡村。

## 我国服务进出口规模连续四年全球第二

商务部5日发布了2017年我国服务进出口成绩单:去年我国服务进出口总额46991.1亿元人民币,同比增长6.8%,有望连续4年保持全球第二。

在这份成绩单中,亮点频现:2017年我国服务出口增幅达10.6%,是2011年以来出口的最高增速,比进口

高5.5个百分点,7年来服务出口增速首次高于进口。

“这主要是因为随着我国制造能力向生产性服务能力的逐步扩展,专业服务领域竞争力逐步提升,加上以技术、品牌、质量和服务为核心的新兴服务优势不断显现,因此服务出口增速显著提升。”商务部服贸司司长洗

国义说。

不仅如此,我国服务贸易的结构也进一步优化。2017年,我国新兴服务进出口14600.1亿元,增长11.1%,高于整体增速4.3个百分点;而旅行、运输和建筑等三大传统服务占比下降1.1个百分点。

(据2月5日《经济日报》)

## 图说新闻



今年中央一号文件继续锁定“三农”——《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》4日由新华社授权播发。这是新世纪以来第15个指导“三农”工作的中央一号文件,对中国特色社会主义乡村振兴道路怎么走进行了全面布局。图为浙江省长兴县地税局工作人员在新能源企业超威集团给相应部门工作人员(左二、左三)介绍最新的税收优惠政策。  
新华社 徐昱/摄

## 资讯

### 国资委晒混改成绩单

“前两批央企混改试点企业中,已有7户完成引入战略投资者、重组上市、新设公司等,引入各类投资者40多家、资本超过900亿元”,1月31日,国务院国资委产权局副局长郁宇在中央企业混合所有制改革情况通报会上通报了最新进展。

据悉,2017年底刚刚敲定的第三批混改试点企业,正在制定实施方案。在郁宇看来,前两批

试点企业中,不少项目的改革力度超出社会预期。

国务院新闻发言人彭华岗表示,国资委正在专门就优先股和国家特殊管理股制度展开研究,力争在2018年底前确立较为明确的思路方向,不过最终管理办法将具体从哪几方面展开监管,还需要从接下来企业推进股权多元化等实践中汲取经验。

(据2月4日《经济观察报》)

### 工信部将开展工业互联网“323”行动

2018工业互联网峰会1日至2日在北京国家会议中心举行。工信部部长苗圩表示,工信部将统筹推进工业互联网发展的“323”行动。据介绍,“323”行动是指打造网络、平台、安全三大体系;推进两类应用,一是大型企业集成创新,二是中小企业应用普及;构

建产业、生态和国际化三大支撑。

工信部还将组织开展工业互联网项目试点示范,推进工业互联网试点城市和示范基地建设,推动工业互联网应用由过去家电、服装、机械产业向飞机、石化、钢铁、橡胶、物流等更广泛领域普及。(据2月2日《证券时报》)

### 春运交通安全信息在线服务启动

为更好地服务今年春运出行,公安部交管局联合高德地图推出“温暖回家路”春运交通安全信息在线服务,依托电子地图,为自驾出行、摩托返乡人群提供行经路线沿途交通安全提示信息,不仅实现交通安全信息区域共享,还实现了服务内容和安全信息的个性化。同时,利用移动互联网新技术新平台和互联网大数据,综合研判推荐最佳返乡路线、

提供个性化路况提示,帮助自驾、摩托骑行返乡群众平安到家,为春运提供高效的专业信息服务。

今年春运期间,在公安部交管局指导下,广东、广西、湖北、湖南、安徽、江西6省区80余个春运服务站将全部接入高德地图,用户只要在高德地图内搜索“暖心地图”,即可一键找到身边的春运服务站。

(据2月4日《人民日报》)